

# РУССКИ НОВИНИ

## ЗА РУСИНОХ У КРАЛЬОВИНИ ЮГОСЛАВИЈІ

### Найважнейши висти.

#### Наших повереникох

у Керсестуре, Коцуре, Дюрдьове и Миклошевцех поволујемо, да тих дньох обиду наших предплатицох и да позбєраю предплату ва тот рок — кажда треба да плаци голем половину ва тот рок — и ддуство ва прешли роки. Наших предплатицох наш мождїме, да ше усилюю длужни предплату нашим повереником виплаци.

Управа „Руских Новиних“.

#### Цали христ. швет проци большевикох.

На жаданє св. Отца Пали ма кард. Пачели обидє шницк важнейши держави, да их нагвари, да водно и сложио як у одней фронти ваступи проци большевику. Ва терас одпутовар кард. Пачели до Берлину, где се напевно андає воє самим Гитлером. Дай Боже, да акция св. Отца у тим подношио усине!

#### Зос кирвавей Еспаниї.

Революционере напредую на фронти пред Мадридом и пришли дескельо километери пред велики варош Толедо. Большевицка влада уж ше приправи, да едекио и Мадриду до Валенциї, над морїю, одкаль вєц може леглейше едекицу до москвєских большевикох. Так то и будає, же большев. вождєвє на остатку крашнє поскекаю. А хто будає одповедац на рїки крєви нервних людзох, цо ю большевци прєдали? Виновати вато сам еспански народ, же черєз большев. цїфанством и послушал плацєних большев. агєнтох.

#### Сталїн чежко хори.

Француски повани пїну, же большевицки кирвави диктатор Сталїн чежко хори уж вєдєй мєшаци, лєм ше то тїї, же би повриятєло Сталїна на давигди главу и не пробовали направити буну. Терас Сталїн потавнє одпутовал а Москви до Кавказу, да ше лїчи. Провадаєли го тромє докторє, але то ше шницко трима у найбекшеї тайни.

#### Напредуєме — у самоубойствох!

У нашим прошлим столїтїю було у Европи 2 мил. людєских самоубойствох. Але то то число у терашнїм нашнїм столїтїю барз паросло. Учєри Немец Ганс Рост вираховал, же уж ва перших 35 роки нашого столїтїя було пєпєй як 2 мил. самоубойствох у Европи. Так єто напредуєме, але у алу, и на у добру. Швет понагла напредок — до прєласни. То шницко давнїцєла модєрна култура бєв вїри, бєв любови и страху Божого.

### За єдносц Церкви Христовей

Штварти тїдзєнь мождїви за єдєнїє христиньского Востоку з церкву католицку и преучованє восточних вопрєсох.

Того року отримув ше у месту Барно у ювонєй Италиї штварти тїдзєнь мождїви талиянского народу за єдєнїє оддєленнїх христиньских братох Востоку зос Церкву католицку. На то то торжєствє поволани и наш Прєсвєщєни владика як заступник єдєнїєних католицких Востоку. Воч вриал поволани и на 12. того мєшаци пошел до Риму.

За то то торжєствє алатар Александр Сорєли зос Милану, зрєбєл прєкраску лампу у форми лєдї. Сам материял и плаци за то ту лампу коштєвали около лєвич 30.000 ф. На тей лампи, котра од стїблє вїробєна, на єднїм боку св. Николай у восточнїх свєтитєльских рїзох, а на другнїм боку у западнїх владичєских рїзох. На єднєй страни восточнї хриш, а на другєй западнї. Тоту лампу до аповки напїлєли зос маслинєвнїм олїєю наш Прєсвєщєни владика, а другу половину надолєл архивископ латински як заступник латиньскєй церкви. Влєворок прєдполаднїю була привїзєна то та лампа до Кастєл Гандорфа, где ше терас находзи и св. Отец Пала Пїє XI. Воч вриал на аудїєнцїю члєнох тєй оргєнїзациї, котру прєдєсєлол сам прєсвєщєни кардинал Лавитрано зос Палєрма на Сицилиї. У своєй бєшєди Пала зновє доволєвал шкєднїх католицкох, да ше вєсьо и бєра вєсьо мождє за оддєленнїх братох на Востоку, да мождєме шницки вєдєно вєдєти борбу процив слугєх Антихриста, яки иду за тим, да згожа вїру у Бога и да зїнци на лєм Стїрону, але и цали швет зос своєїм барбарєством.

Далєй гварєл вєслєнски Архїєрєй, же радостно зачал то ту лампу, да од терас горн на гробу св. Николая, котри на Востоку роцєши и вїховани, на Востоку жил и рєбєл, а од конца II столїтїя почнїл у Барно; котри як слунко, котрє не заходзи, розгєнїцмо искушєнєх и бїдох шницнїх людзох так на Востоку як и на Заходу. Котри ту Нїому прїбїгаю и воїню: свєщї нас, Николай, бо ти наш вєльки прєдєстєлє.

#### Процєзия зос Риму до Бария.

Стрєду на 12:35 г. дая 16. септембра русєла ше вєлька процєзия зос Риму до Бария. Елєктрична зєлєзницєца ишла фрїшико зос Риму на ют аж до Напули прєз краї, котри полнї зос камєньом. А барз мало амє видєлє лєпше обрєбєнєй зємнї. Ту мєцє барз зос малнїм задовольнї: фалаток хлєба, малє вина и доброго маслинєвогє олїю и уж цєла гєспїцїя готова. Алє добри Бог постарал ше за шницких людзох каждогє крає: Бог и тїм людзєм даял драгоцнїи камєнь у так пустнїх горєх.

Цєлєнє вїроблєно то ту камєнь, и роцєсилємо по цєлим швєцє як найбраснїи памїтники до церквох и до другнїх будєвох.

Од Неапольо, то то найбраснєго варошу на швєцє, як гуторя вєсї людєє, жєлєзницє прєходзи прєз цєлу ювонє Италию. Тоти краї лєпше обрєбєни и ту ше родзи крєм грєнє и маслинєх и добре жито а и вїкурїна.

Прїбїлїтєвала ше 8 годєнєа єсар, кєл наша жєлєзницєца станула у Барно. Барнєнєша вєлькє мєсто, ма блїзє 200.000 житєлєх. На штатнї прївїтали процєзию нашу, жу водєл кардинал Лавитрано, зос архїєпископом Барским, свєщєство, воїско, прєдєставнїцє мєста и цали варош. По прївїтаню була положєна лампа на єдєн прєкрасно украшєннїм кот, на котрнїм шєдєл архїєпископ Барски и прєвєдєл лампу да ю положнї на гроб св. Николая. За нїм ше вождєли у акциї кардинал, владикє, достойнїи св. грєба у своєх краснїх бєлнїх нїмєтох зос червєннїм крїжєм и жєлї другнї. Прєз цєлу годєнєу народ зятлєл церковнїх достойнїкох и рїцєнєа плєскал. На лєвєднїх мєстох грєли баннї, на другнїх аш зєднї цївнїцєла шєлї на цєсє св. Николай. Цєлє мєсто було прєкрасно роцєнїцєсь. Радєвали ше старши людєє, а на малой ше радєвали дєцнї, котрнїх було у такнїм числє на улїцє, же сом до терас шєцє не видєл зїдєлє на швєцє. Бїло на рунїх отцє або мацєри, а б и вєлєй колє отцє и мацєри шєсєкє и крупнїше, бо не може жїрєвалє. Ту дєцнї такнї живнї, же вїшє кричє и вїшє ше бєлє.

#### Два табори.

Прєрєчєни стравнїи часє су уж ту. Тото цо Христос прорєк, же станє свєцє из отцє, оцєц на снїя, давнїи на мацєри — уж су ту Большевици их заведнї. Воїнї вїступєли проци Бога, на нє такнї вїступєли и проци своєх ближнїх. З тогє настєло у фамєлїєйох клєннї. Чулуємє ше, як мождє до тогє лєм прїсє. Лєм так, же дїявол жєрєни шницкнї добрє, а так и Яго слугєвє, на нє мождє поднєсєц доброту. Прєто кєд видємє, же у Еспаниї коню, вали, рєску єднї другнїх, то лєм доказ, же як члєвєк мождє доїсєц далєко у вєкєснї ягєд и сам дїявол.

Розумнї ше, же маждєк у нєрвннїм шїрє вє вїновєтєа гєму, але вїновєтнї тогнї вєдєлєцнї их уж єднє прїдєти пануром нєчїстєго о духа.

Тоти вєждєвє оскєпєли уж давнє найсєднїшнє дружтєво на швєцє, цо ше вола фрєма сєлєствє. Тото дружтєво вїкало сєбє за



цна, вигоренці з того швета канду віру и любов христіянску ту ближньому. Розуми ше, же сади Христава віра заступа праведносц, доброту и правду на шведц, па ю зато тоти безвірци — чи то ше волаю комунисту чи кишик даяк — мержа з позатавниму мержию. Питаю ше чесни людзе, па лем мюжу так муци пашиноватих людзох, як то случаї у Еспаниї. То уж лем так, же у нїх шедя сама мерзота дявола на Бога.

У Русїї и України мученик людзох зос гвалом, зос жиду, з роботу у водк и блаци, а у Еспаниї их муча, колю, паля, режу на фалатки. Так ето на шведц неї кецей странки як два: одна Божа друга дяволава. Едем спужет без души, без Бога, їм шїццо мерже по Боже. Священїкох и шестри по корих служба муча и забиваю, а ми ше питаєме прецо? Од витоваш їм нуждо.

Други табор бори ше за Бога и душу брїна, же безсмертїи Цар ма и други шкет, дає будзе кажда до правде; судженї. Бог, в вичи, живот у Бога в вичи. Ми ше маме гераз одлучає на хторай страхи ше будземе боред. Пре то ше готуйме, бо часи уж ту и нас фрїшко залази габї безбожства комунизму. — Вони су тайни и сардасїши там, дає не думаєме, як там дає думаєме, же их ест. Оставля нам лем борба за Бога и за Його вранку.

Мстр. о. Михайло Мудри.

### Слова св. Отца до вигнатих зос Еспаниї.

Дня 14. IX, прил. св. Отец на аудїанциї 350 вигнатих зос Еспаниї, медзи котрима бул вельо шестрох, священїкох и шїцїрме владицкове Представел їх св. Оцови з кратку бешеду кардинал секретар Ватїканскеї держави Пачелї.

Св. Отец на початку своїї бешеди зазначел, же присутносц вигнатих Його синох зос Еспаниї абудує у Ньго вєдно и радосц и жалосц. Радосц — бо видак пред собу тих, котри тельо прихерпелї за Христа, же їм насправдї може повесц слова ца Павла: „Ви моя радосц и мой венац“; та и прето, же вони зос своїм церпенїем указали вїрносц чесцї и славу величєству Божому у часу, кед чуп страшии крики: „Преа Бога — проти Бога“.

Але св. Отец ище баржей розжалосцув, кед себе подума на тельо страшии страшии забиванї, апусцосенїя и обезвєсенїя, котрих терпаз тельо у Еспаниї.

А особено огорчєе шерше св. Отца думка на войну, у котрей брат брата забива. Бо кед уж сама война така страшиа и невлюдска ствар, по же повесц на тедї братїї забиваєк?

Наслїдкї дяволакеї роботи, котра розпалєла мержию и гонєнє проци віри и церкви католицкеї, видзели зме уж у Русїї, Китаї, Мексику и Южней Америкї. Тота дяволака пронаганда (большевикох) шерше зводує маса, а рецї їх наоружує и послає, проци каждеї Божеї и людскеї установк. Їхочї буду па тельо цекши и не можїх будзе поправити, па кельо тотї, котри би мушєли шїцко того заперци, не подагяю же то зробити.

З того шїцкогo виходзє чешки науки за нас. У першїм шїцорє, же з тим директно загроженїя сами основї каждегo поряцку, каждеї культури и цивїлизацїї. На жалє незнєнє правдох дїри пречи ивукїм масом андєци у тим опасносц. З другогo боку тотї буртовик сїли старашо ше з спрєводаку прецагнуц ту себе и неприготовєних католицкох.

А друге ше з тогї учїєме, же кед тотї буртовик сїли особено нападаю на Католицку Церкву, то аначи, же єдина правдїва препрека

тєї шїцїтельней роботї, то Церква нашогo Господя Исуса Христа. И прето дзєгод ше пречкї роботї Католицкеї Церкви и бори ше проци нїї, там ше з тим комага лем буртовїцїм сїлом.

Далєї св. Отец доказовал, же кельо Католицка Церква ма заслугох у борбї проци тих буртовїцкох и новолал шїцкїх да спрєсцї и да ше моля за тих, котри прогона Католицку Церкву и захопєли своїм бешеду и шїцкїх поблагословєл.



КАНИЖА.

Повшєченє новей церкви. Тот малал дошєл на малу Матку, Божу и поддєлок 21. септ. вельке и другї обчєкнванє торжєство. Того дня повшєченє красна нова церква, котру жїво людзе з велькїма жертвїма, але з вельку дєву того лага абудовали.

На тогї торжєство пришло коло 3,000 ваногo украинского народу зос Славонїї и Босней. Благословєл церкву преч. канцїик Дїм. Надї. Присутно було осем наших пїнєтох и лєїц римонат. Цали вачлї бул у велькеї радосцї, же дочекал дєнь повшєченїя новей церкви, бо уж 30 року Служба ше кончєла у єднєї хижї. За будовку церкви найвєцей заслужк ма канїжкї панєцєв Миколє Орос, котрому народ Його заслуга шїро признава. При тєї нагодї коло 500 душкї приступєли ту Словєдан и св. Причаснї.

Радумє ше и ми, же идємо напредкї вїдзїти, дає нас ест. Бо тота нова лаша церква то як нова прикосц нашогo народа, то гаранцїя, же ше наш народ попри своєї церкви отрїма и будзє ше розвиває напредок ише ту лашнєму. Вше вєдно з церкву и попри церкву, без котрей нашому народу жєт живота, неї вїпатрунку на будучосц.

### РУСКИ КЕРЕСТУР.

При случаї пагнєї шмерци. 29. VIII. Дюра Ковач, 57 рєчїи (ожєнїти зос Пап Анїу) вождєл древо з Филовова, спаднул з кача, кед то прєтажєл и вон остал на месцє мертви.

Василь Малакко, смертєльно рачєцї з рєволвєрску кулку єдногo полицая у Надборщовей карчмї, умар у вомборскїм шпїталью 11. IX — (О тїм случаї будзєме ише писал).

Данїл Балїнт 35 рєчїи, гїи Штєфаня, вон мочєл кокопи, мал на ноги на далкєм загоєку рану, добил склєпци и о пар зїї умар 18. IX.

### Остатнї уж час

да шїцкї пошлєцє предплату, котрї сїє до терай ише не послали. Друкованє новїнох кошта велькї пенєжк, а предплата слабо приходан. Предплата є зато предплата, бо ше плацї, па предок, а гоч кол рока давнє прешло, велї и велї ише нїч за тот рок не послали. А ми далєї чекаєц по можеме!

Зато аме послали чєкї и молїме, да шїцкї пошлєцє такої запєстату предплату. Чєкї не посламе до Керестура, Коцурє, Дюрдьова и Миклушевцох, бо там мамє своїх поверєнїкох, котрих ту терас новолукме, да у тим мєшацу обїду шїцкїх наших дружнїкох и предплату пошєраю.

Утрїна „РУСКИХ НОВИНОХ“.

## Еспания — жем вичней революцїї.

Тєрашнє еспанска революцїя, тото пашїлєсрднє забиванє людзох, тото жєвєрскє юванє власних братох — то лє перша революцїя на шїрїнєйскїм полєостровє, на котрим Еспания лажє. Еспания, котра кєднї була найвєкшїа держава на шведц, у котрей нїдє случкє не захопєло (бо по цїлїм шведц мала своїю колонїї) уж вельо рази прєжила тємї часї, як терас. Мож повесц, же граждєнска война уж вошла до крєви Еспанцох, арїїи и революцїї цїлїво ше прєлєзїла исторїю Еспаниї.

### Од Римлянєх до Арабох.

Перша велька еспанска война, за котру зна исторїя, тїрвала 12 рєчїи (од 218. до 206. року пре Христом). Тєдї Римлянє освоєли шїрїнєйскї полєостров од Картагєнцох. Але ише палїх двасто рєчїи мушєли Римлянє допрєстанє водачи войну зос Келтїма, Иберїїцїма и Фїнїкїїскїма колонїїстїма, котри тєдї насєлєновали Еспанию. Римлянє ше не мєган начудованє твардосцї иберїїцкїх рабох, котри з вєсєду нїсно на устєх умєрїали на крижєх. Исторїя уж тєдї описала жїтєльох Еспаниї як твардїх людзох, котри мєган лєтєкє подївєлє и найвєкшїх мучєнїє. А тїм чуднїа була їх любов ту шлєбодї: еспанскї влєчєрї рїунали своїю дзєцї до огнїя лєбо их у водї ланєли, лєм до не свадїцє до робєтєва.

У врємєну срєднєї парвох завладєли у вїцїтїм вєду в Еспанию Визїготи и основали там мєгучу державу. А кед зє 710. р. сїновє єдногo прєпадлогє вїзантєтскєгo крїля обранєли ту Арабом за помоц, тєдї Араби приїзди перши раз до Еспаниї и у кирванєї битвї при вєрєцїу Керрес дє ла Фронтєрє розбїли вїзантєтскєгo крїля Родєрїка и завладєли з цїлу Еспанию. Араби, котрих волаєлє гїж и Маври абудовали ту своїю крїльовєтєво, котрє зпочатку будєлє однєскє од арабскєгo Калїфа у Багдаду. А за владанє арабскєгo крїля Абд-єл Рамапа III. послала тота сїлка и вєсоко культурна держава самостойнє. Абд-єл Рамап вїзал себе титул калїфа и ставєвал у Кордобї.

Мєдїантїм Визїготи не булї далкєм побїтї. Вони ше поцагли до горох скарєнєї Еспаниї, котра ше волаєлє и Астурїя. А кед арабска лєбо маврскє державє пре пуканїю нєвєлєту ослабєла, Визїготи ше почали шїрїи и до шїрїнєйскї Еспаниї и у II. столїтїю булї уж у Еспаниї шїцїри мали христіянскї державї: Наварїя, Лєон, Арагонїя и Кастилия. Розумїи шїц, же док тотї державї постали водзєлє ише з другїми и кирванїи войнї. Якош у вєтїм часї англїїскї и фрїзїїскї христіянскї (воїня-добровольцї, по вєстї вїнєлєбєтїцї свєту жєм од Арабох) аякєвали по дражє од Маврох Лїжбєу (вїнїца глєвнї вєрїон Португалскєї) и основали нову державу Португал, котра и нєнєка вїстїї. 1469. року свадїнєли ше двє еспанскї христіянскї державї Арагонїя и Кастилия у єдну мєгучу державу, котра з врємєном вїнїсєлє Арабох з Еспаниї (1492). У вєстєм часу отєрїл Еспанец Колумбє Америку, дє Еспания достава смїлїк и богачї колонїї и параз прєстава єднє од наймєгучїїшїх державох на шведц. Од тєдї почїна Еспания росквіт на мєцї и постава жє аме спомнулє така велька держава, у котрей случкє нїдє не захопєло.

(Далєї будзє).

## Чїтайцє и рошируїцє „Рускї Новинї“.







Кед ше едно дасчко похорено на тути, други ницки остали здрави.

Патос треба да будне чисти, не шлябодно на нього снац гар и плевал, але на место того треба поставит ту посцелі як карсель лавор зос воду, за хори до води шлов. Патос треба умякка зос мокру рену а не зос метлу. Зос лавора воду треба вилацаи кащца дось на гној, а гној треба поляи зос ванисиям мяком. Хинсу треба луфотраи швидко оцей раз, а зос хина, шинси там нештребни ствара, треба новигония, цо ше може спалии (печисту слажу, стари ренди) треба синац, цо ше може райбац, треба прерайбац, прелариц. У хини треба да воздух будзе алжжи, зато треба класи мокри пайхти на пец, на орман и ставиц окодо посцелі мякки зос воду. Посцелі ма буц метка, удобна.

У хини и у блакосци хорого муни буц лихота, мир, да хорого нікто и ніч не дражи. Хорому треба давати пип: сладки чай, малинови сафт, сафт лимуна (лимунаду), сафт помаранча, сафт дундох, билу кафу, подухронане мяско, какао, кисле мяско (йогурт) а далші хини.

(Канси будзе).

### Вшеліячина.

До чого то водни кед фамилия жие без Бога. У валаля Каплань у Мадярскей шила фамилия параста Піра. Шинкого мали падоц, а старя Піри ше ту тому научел хваліи, же до свойого богатства дошил з власнима рукама и же то йому надал „імяи Бог“. Вельо ала зробел вон зос своїм таким гугоререньом, бо справди Пірйови виадзи ишо добре — як ше то гвари — робини або на робини твоей щесце ропине. У кельо му лепше ишло у тельо баржей преклінал Бога, а так научовал вон и свою фамилию и цалу охлицу у котрей жил и шинки його тримали за „розумного гавду“. На одлуга настали у його хини стьяли звади — а виагтрало, же без причини. Превшого пондзелка врацел ше поано вечар снц дому, а дома бия „старя“ „стару“ та ище приваря. Снц скоцел на домц мацера, а на то роагійванц оцц викал снц зос дому. Розжалени и побити снц пошол до заградц и там ше на арсву обешел. Кед ше снц длуго вечар на арацел, мац пошла до алсради и причала на снц, крйчала док не нашла на обешеного и уж живного снц. З розпуки руцела ше мац ище тей самей ноци под гайдабан. Кед принесла старому Пірови окарнавени труп його жени зажадал ше вон помириц зос снвом. Кед нашол труп обешеного снц сцекол до горох и там ше обешел. Ето так закончила живот фамилия котра жила без Бога.

Шлєпи видан. У єдним варошцу предкавал єден сликар свойо слики. Були ту рижки обраи и то по ніжкєй цени, бо сликар сцел ца розпреда свойо слики. Були ту обраи рижких вельких людзох, прекрасни краквати итд. За кратки час розиредал ши шинки свойо обраи, лям цо остал єден обраи Исус на крйку. На чудо, цо нашол ше куецца за тот обраи. Єж остати час идїшол на виставу цїлєди єлєцк, котрого водзел за руку хланец. Хланец абачел обраи, котри єден єдинк ишїел на празним мури и гварел ту шлєпому:

„Види ту лям єден обраи милого Спасїєля, а шинки други розирецани“. Шлєпи ше приуал на цєну обраи. Цєна була наспранди іска и шлєпи тахой купел обраи и гварел:

„Кед хяжди купел свойого Бога, прето а я купим себе свойого“. Сликарици було шкяшцє и гварел:

Але ти, стари не годзиш єднїц свойого Бога.

Шлєпи одповед:  
Баш пропивно, я виджим свойого Бога, але тоти цо маю здрави очї не видзи його. Розумно єдповед старец. Бо хто не зна Бога, є як шлєпи. Святє Писмо за такогє гварї, же лєв „ходзи у цмоти и жия у краю дєлє панув шмери“.

Дакле може буц чловєк шлєпи на цєлу, але його душа видзи, и вєспак.

Цо ше стїєна на шлєцє на єдну годзину. У єднєй годзини поставою бари вєлї цїви ствари на жєки. По найновшєй стїстїстїкї у 60 минутї родзи ше на жєкї 5440 дєсцох, а умєра 4030 людзох. Єст 1.200 винчаньох, а роставох єст 85. Цукрово фабрика вироблює 99.000 тонн цукру, зос котрого людєє споживаю 98.000 тонн. Рударє углї лїкєпу зос жєми 122.000 тонн углї, аа 50 мїлїонї златя, а за 1.500 дїгарї стрїбла. — Ловарє забиваю 350.000 лївїх жєвїрєх. Фабрика автємобїлєх вироблює 700 новїх автєх, а автє забиву 17 людзох. — Заробок людзох у єднєй годзинї є од двох цєнцох, (цо заробї хински роботїїцї) до 95 доларї (котри заробїє дїректор елєктрїчнєго трєстє у Нїшєрку). Поштово телеграфїчнї урядї посилаю 114.000 телеграмох и 1141 мїлїонї писма и вїлїєпама маркамк, обїчєй вєрностї 10.000 мїлїонї дїгарї. — Фабрика целулози вироблює 1.900 тонн палєру, з котрого 1.000 тонн ше котроши на друкованє кїжїкєх и новїнох. Жємска куля на котрєй жїємє, пугє по драги дїугїєй од 1776 кїлометрї, обрацаюцї ше коло свойї осєвїни. — Шинко „ше то“ рєдбува, у єднїк краткїм часу котрєго людєє назвала — годзїна.



#### Забїли пар. посланика.

У єднєм валає при Крушевцу у Сєрбїї застрєлєли до тєраз кєд не владєлїч чїдєц (чїтавїмо з кукурїцї) пар. посланика и чїєна клубу Ю. Р. З. Мїлїчича. Превєзєни до шпїтала Мїлїчич ивєдлугє умар, бо му кулька прєшла прєз главу так, же му мозок вїшол вонка.

#### Нова кукурїца.

Гавдовски струнїнїци рахую, же бї того року могло буц у нас 43 мїлїонї метєрї нєлєй кукурїцї. За вївоц бїло бузо 36 мїлїонї метєрї.

#### Вїрацєл ше атобус.

На дражє зос Сплїту до Шїбєнїку вїбрацєл ше атобус до 9 мет. глїбокєй прєпасїи. У атобусу бузо нєсцї Нємцєх а Нємцєкєй, але на щєсцє цє погнїул нїкто лям двє особи були чєжїо ранєти.

#### Штраїк при будовлї жєлєзницї.

При будовлї новїй жєлєзнєй драги Бїхач-Кнїи, котра будєє вїзак Бєсєну и Славонїю зос мрїїєм и Сплїтам, сгучєлї роботїїцї до нїтраїху. Цїтаю вєкїну кєдїїцу. Францужка фирма „Батїєвол“ котра тоту драгу будувє нє снє плачу подївїнї.

#### Штєвро людїи вадєвєли ше у Дунаю.

В пондєлок на Матку Бєжєу вадєвєли ше у Дунаю при лїкїєначкїм мостє штєри особи Иван Бурїк, його жєна Маря, Гїзєла Фєлєр, єй дєсцкє. Вонї ше вєжєлї у малкїм чамцу прєз Дунаї, гєч дул вїтор и на рїкє булї вєлїкї габї. Іу тому Бурїк и його жєна булї цєлєкєм пївїи. Вєд цє чудо, же так прєпїлї.

### Даровали за Руску Друкарню

РУСКИ КИРЕСТУР.	
Сабов Михал, кбр. 688	100 Д.
Пауца Микола, мєсар	100 "
Дудаш Штєфан,	100 "
Чїтальця у Рус. Керестурє	320 "
Сопка Янко, (од обєц. 500)	250 "
Пшловїч Михал, кбр. 955	100 "
Янко Сопка, кбр. 1019	50 "
Брдєлї Данил,	50 "
Катона Дюра, кбр. 1178	10 "
Колошїяї Габєр, кбр. 277	10 "
Вїправ. Було явєно, же Колошїяї Пашо даровал 80 лїв., а треба да будєє так:	
Колошїяї Михал,	50 Д.
Пашо Янїк, ковач	30 "
Прєч. Надь, кнїонїк, (од обєцанїя Д. 5.000) уладєл дальшєу рату	1.000 Д.
Прєч. о. Павлїч, Н. Сад, (од обєцанїя днї 500) уладєл	220 Д.

- БАЧИНЦИ.**
- По 100 днї: Мїтро Сївч.
  - По 50 днї: Ганя Красуїяк, Янко Папуга-Михалєв;
  - По 30 днї: Михал Югас, Штєфан Колошїяї;
  - По 25 днї: Янко Джуджар и Янко Тїмко;
  - По 20 Днї: Янко Папуга ст., Или Скубап, Янко Сївч ст., Кїрил Кавїох, Вєруна Горнїяк-Єдєлїнскї;
  - По 16 днї: Янко Катрїна;
  - По 10 днї: Штєфан Вєнчєльєвскї ст., Михал Варгя, ст., Пєтро Папуга ковач, Пєтро Плянчак, Ана Кавїох-Играчкї, Дюра Вольчкє, Янко Заторїєскї, Янко Кавїох;
  - Окрєм того навбєрало ище 25 днї. Вєдно у Бачинцєх 531 днї.
  - Хто слїдуєтї?
  - Руска Друкарня будєє найвєкшєа сїла у нашїм прєсвїтїнїкєм амагачє. Прєто кєждї Русїн муши на шо жєртвован, кєльо лєм годєвє, да шє цє скорєй прєнєшємє! Руски патрїотї рушїїцє шє!

### Дарували за „Алманах“.

Прєосвїчєни Владїка	500 Д.
Мїроц Палдовїц, кавчар	100 "
Данка Дабєц, учїтєлєк	50 "
Пєтрїгала Константїн, учїтєлє	50 "
Чєсц и слава такїм дароватєлєм!	
Хто слїдуєтї?	

### Б у р з а

Новь Сад 25. IX. 1936.

Жїто . . . . .	130—142 Днї.
Кукурїца бачкє и сїрїєскє . . . . .	95—102 Днї.
Ярєц бачкї и сїрїєскї . . . . .	40—45 Днї.
Овєс . . . . .	80—85 Днї.
Мука 00 нова . . . . .	245—250 Днї.
Мука чїсло 2 . . . . .	225—235 Днї.
Мука чїсло 6 . . . . .	205—220 Днї.
Хромлї . . . . .	100—120 Днї.
Пасулї . . . . .	200—225 Днї.
Отруби . . . . .	80—90 Днї.

Руски Новини\* виходєвє кєждї тїдєвєнє. За рєдакцїю одповєда: Др. Франкє Дїдовїц, у Дакїє.

Прєдїлатє на рок 60 Д. Друкує Єпарх. Друкарня у Дїковє.

Адрєса: „Руски Новини“ Пшїкорєвцї, Вїдавє: Мїхїїло Фїряк, Пшїкорєвцї.